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1. 순서

  가. 대상별 만족도 조사 결과 총합

  나. 방과후학교 운영 전반 만족도 조사 결과
    1) 학생 응답
    2) 학부모 응답

  다. 프로그램별 만족도 조사 결과
    1) 학생 응답
    2) 학부모 응답

※ 학생 및 학부모의 서술형 응답 결과는 각 프로그램 강사와 방과후 
업무 담당자에게 개별적으로 전달함.



2. 만족도 조사 결과

  가. 대상별 만족도 조사 결과 총합

대상 학생 학부모 교사 합계조사 방법 e알리미 설문 e알리미 설문 프로그램 공개 참관
순          배점

프로그램 50 25 25 100
1 그리기 48.3338 23.1105 25 96.4443
2 놀이체육 47.6 21.9564 25 94.5564
3 농구 43.9978 21.2584 24.7 89.9562
4 독서논술 44.4808 20.9419 24.3 89.7227
5 드론항공 46.7368 22.1296 25 93.8664
6 로봇과학1 45.667 23.1074 24.7 93.4744
7 로봇과학2 45.5292 22.2494 25 92.7786
8 바둑 46.4448 22.3348 23.5 92.2796
9 바이올린 47.8 23.392 25 96.192
10 배드민턴 46.6138 22.9 25 94.5138
11 생활과학 48.2856 23.3109 25 96.5965
12 원어민영어 44.7052 21.74 25 91.4452
13 음악줄넘기 46.75 22.5479 23.6 92.8979
14 이야기한국사 45.8186 22.9408 24.16 92.9194
15 점핑클레이 47.375 22.8212 21.3 91.4962
16 종이접기 45 21.8337 23.7 90.5337
17 주산암산 46.9474 23.2906 24.8 95.038
18 창의미술 42.8 22.6674 25 90.4674
19 창의수학 46 22.5 25 93.5
20 컴퓨터 47.2532 22.489 25 94.7422
21 코딩 44.375 21.5591 24.3 90.2341
22 한자1 47.5714 24.4763 25 97.0477
23 한자2 43.559 21.6574 25 90.2164

 



  나. 방과후학교 운영 전반 만족도 조사 결과

    1) 학생 응답

응답인원(명) 183

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램
에 대해 만족하나요? 50.27% 41.53% 7.65% 0.00% 0.55%

2 방과후학교 프로그램을 선택할 때, 프로그
램에 대한 정보 제공(안내)은 충분했나요? 43.72% 39.89% 15.30% 0.55% 0.55%

3
현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램
이 특기 및 적성 계발 또는 학업 실력 향
상에 도움이 되었나요?

49.18% 39.34% 11.48% 0.00% 0.00%

4 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 
있나요? 50.27% 38.80% 9.84% 0.55% 0.55%

    2) 학부모 응답

응답인원(명) 281

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니
까? 37.72% 50.53% 10.32% 1.07% 0.36%

2
방과후학교 프로그램을 선택할 때, 프로그
램에 대한 정보 제공(안내)은 충분했습니
까?

30.25% 46.26% 22.42% 1.07% 0.00%

3
현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램
이 자녀의 특기 및 적성 계발 또는 학업 
실력 향상에 도움이 되었습니까?

43.06% 43.77% 12.10% 1.07% 0.00%

4 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 
되었습니까? 39.50% 43.06% 16.37% 0.71% 0.36%

5 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시
키겠습니까? 48.04% 42.70% 8.90% 0.36% 0.00%



  다. 프로그램별 만족도 조사 결과

    1) 학생 응답

프로그램 명 그리기

응답인원(명) 18

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 88.89% 11.11% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 88.89% 5.56% 5.56% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 83.33% 11.11% 5.56% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 83.33% 16.67% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 83.33% 16.67% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 놀이체육

응답인원(명) 10

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 0.00%



프로그램 명 농구

응답인원(명) 17

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 52.94% 41.18% 5.88% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 52.94% 29.41% 17.65% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 58.82% 23.53% 11.76% 5.88% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 58.82% 35.29% 0.00% 5.88% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 58.82% 29.41% 5.88% 0.00% 5.88%

프로그램 명 독서논술

응답인원(명) 11

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 63.64% 36.36% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 54.55% 27.27% 18.18% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 45.45% 36.36% 18.18% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 63.64% 27.27% 9.09% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 54.55% 27.27% 18.18% 0.00% 0.00%

프로그램 명 드론항공

응답인원(명) 19

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 73.68% 26.32% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 63.16% 36.84% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 73.68% 26.32% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 63.16% 36.84% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 63.16% 36.84% 0.00% 0.00% 0.00%



프로그램 명 로봇과학1

응답인원(명) 18

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 66.67% 27.78% 5.56% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 61.11% 33.33% 5.56% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 61.11% 33.33% 5.56% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 61.11% 33.33% 5.56% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 61.11% 33.33% 5.56% 0.00% 0.00%

프로그램 명 로봇과학2

응답인원(명) 17

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 64.71% 29.41% 5.88% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 64.71% 29.41% 0.00% 5.88% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 64.71% 29.41% 0.00% 5.88% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 64.71% 29.41% 5.88% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 58.82% 35.29% 5.88% 0.00% 0.00%

프로그램 명 바둑

응답인원(명) 9

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 77.78% 11.11% 11.11% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 77.78% 11.11% 11.11% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 77.78% 11.11% 11.11% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 77.78% 11.11% 11.11% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 66.67% 22.22% 11.11% 0.00% 0.00%



프로그램 명 바이올린

응답인원(명) 10

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 배드민턴

응답인원(명) 13

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 76.92% 23.08% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 76.92% 15.38% 7.69% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 76.92% 7.69% 15.38% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 69.23% 23.08% 7.69% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 69.23% 23.08% 7.69% 0.00% 0.00%

프로그램 명 생활과학

응답인원(명) 14

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 85.71% 14.29% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 92.86% 7.14% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 78.57% 14.29% 7.14% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 78.57% 21.43% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 85.71% 14.29% 0.00% 0.00% 0.00%



프로그램 명 원어민영어

응답인원(명) 17

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 64.71% 35.29% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 52.94% 41.18% 5.88% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 41.18% 47.06% 11.76% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 58.82% 35.29% 5.88% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 58.82% 23.53% 17.65% 0.00% 0.00%

프로그램 명 음악줄넘기

응답인원(명) 16

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 68.75% 25.00% 6.25% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 75.00% 18.75% 6.25% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 68.75% 25.00% 6.25% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 75.00% 18.75% 6.25% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 81.25% 12.50% 6.25% 0.00% 0.00%

프로그램 명 이야기한국사

응답인원(명) 11

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 54.55% 45.45% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 54.55% 45.45% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 54.55% 45.45% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 63.64% 36.36% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 63.64% 36.36% 0.00% 0.00% 0.00%



프로그램 명 점핑클레이

응답인원(명) 16

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 81.25% 18.75% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 87.50% 12.50% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 81.25% 12.50% 6.25% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 81.25% 18.75% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 56.25% 31.25% 12.50% 0.00% 0.00%

프로그램 명 종이접기

응답인원(명) 12

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 58.33% 41.67% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 50.00% 41.67% 8.33% 0.00% 0.00%

프로그램 명 주산암산

응답인원(명) 19

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 78.95% 21.05% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 73.68% 26.32% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 68.42% 26.32% 5.26% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 68.42% 26.32% 5.26% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 68.42% 31.58% 0.00% 0.00% 0.00%



프로그램 명 창의미술

응답인원(명) 10

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 40.00% 60.00% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 40.00% 50.00% 10.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 40.00% 40.00% 20.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 40.00% 50.00% 10.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 30.00% 60.00% 10.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 창의수학

응답인원(명) 5

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 60.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 60.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 60.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 60.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 60.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 컴퓨터

응답인원(명) 32

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 71.88% 28.13% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 75.00% 25.00% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 71.88% 28.13% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 75.00% 21.88% 3.13% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 75.00% 21.88% 3.13% 0.00% 0.00%



프로그램 명 코딩

응답인원(명) 16

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 56.25% 37.50% 6.25% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 56.25% 25.00% 18.75% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 56.25% 18.75% 25.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 56.25% 37.50% 6.25% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 56.25% 37.50% 6.25% 0.00% 0.00%

프로그램 명 한자1

응답인원(명) 14

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 71.43% 28.57% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 71.43% 28.57% 0.00% 0.00% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 78.57% 21.43% 0.00% 0.00% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 78.57% 21.43% 0.00% 0.00% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 78.57% 21.43% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 한자2

응답인원(명) 18

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 프로그램 운영 시간이 잘 지켜졌나요? 55.56% 38.89% 5.56% 0.00% 0.00%

2 강사님은 내용을 이해하기 쉽게 설명해주시나요? 55.56% 33.33% 5.56% 5.56% 0.00%

3 강사님은 칭찬과 격려를 많이 해주시나요? 55.56% 33.33% 0.00% 11.11% 0.00%

4 이 프로그램이 나의 실력 향상에 도움이 되었나요? 55.56% 27.78% 11.11% 5.56% 0.00%

5 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶나요? 55.56% 27.78% 5.56% 5.56% 5.56%



    2) 학부모 응답

프로그램 명 그리기

응답인원(명) 27

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

70.37% 22.22% 3.70% 0.00% 3.70%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

70.37% 25.93% 3.70% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

62.96% 29.63% 7.41% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

74.07% 22.22% 3.70% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

66.67% 29.63% 3.70% 0.00% 0.00%

프로그램 명 놀이체육

응답인원(명) 23

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

43.48% 43.48% 13.04% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

52.17% 39.13% 8.70% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

52.17% 26.09% 21.74% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

56.52% 34.78% 8.70% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

60.87% 21.74% 17.39% 0.00% 0.00%



프로그램 명 농구

응답인원(명) 27

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

40.74% 44.44% 11.11% 3.70% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

40.74% 44.44% 7.41% 7.41% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

40.74% 29.63% 29.63% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

44.44% 44.44% 7.41% 3.70% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

51.85% 40.74% 7.41% 0.00% 0.00%

프로그램 명 독서논술

응답인원(명) 17

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

35.29% 41.18% 23.53% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

41.18% 41.18% 17.65% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

35.29% 23.53% 41.18% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

47.06% 47.06% 5.88% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

41.18% 41.18% 17.65% 0.00% 0.00%

프로그램 명 드론항공

응답인원(명) 31

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

48.39% 38.71% 9.68% 3.23% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

51.61% 45.16% 3.23% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

45.16% 48.39% 0.00% 6.45% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

54.84% 41.94% 3.23% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

58.06% 32.26% 9.68% 0.00% 0.00%



프로그램 명 로봇과학1

응답인원(명) 28

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

67.86% 25.00% 3.57% 3.57% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

71.43% 25.00% 3.57% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

64.29% 32.14% 0.00% 3.57% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

71.43% 25.00% 3.57% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

64.29% 32.14% 3.57% 0.00% 0.00%

프로그램 명 로봇과학2

응답인원(명) 24

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

58.33% 25.00% 4.17% 12.50% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

58.33% 33.33% 4.17% 4.17% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

58.33% 33.33% 8.33% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

62.50% 25.00% 12.50% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

62.50% 25.00% 12.50% 0.00% 0.00%

프로그램 명 바둑

응답인원(명) 18

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

55.56% 22.22% 16.67% 5.56% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

55.56% 38.89% 5.56% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

55.56% 38.89% 5.56% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

61.11% 33.33% 5.56% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

55.56% 38.89% 5.56% 0.00% 0.00%



프로그램 명 바이올린

응답인원(명) 23

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

78.26% 13.04% 8.70% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

78.26% 17.39% 4.35% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

78.26% 13.04% 8.70% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

69.57% 21.74% 8.70% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

69.57% 26.09% 4.35% 0.00% 0.00%

프로그램 명 배드민턴

응답인원(명) 20

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

60.00% 30.00% 5.00% 5.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

65.00% 30.00% 5.00% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

65.00% 25.00% 10.00% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

60.00% 35.00% 5.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

75.00% 25.00% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 생활과학

응답인원(명) 29

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

68.97% 20.69% 10.34% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

68.97% 31.03% 0.00% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

65.52% 31.03% 3.45% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

75.86% 24.14% 0.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

68.97% 27.59% 3.45% 0.00% 0.00%



프로그램 명 원어민영어

응답인원(명) 27

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

48.15% 40.74% 7.41% 3.70% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

51.85% 37.04% 11.11% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

44.44% 44.44% 7.41% 3.70% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

51.85% 40.74% 7.41% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

40.74% 44.44% 14.81% 0.00% 0.00%

프로그램 명 음악줄넘기

응답인원(명) 31

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

58.06% 25.81% 16.13% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

67.74% 16.13% 16.13% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

67.74% 16.13% 16.13% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

70.97% 12.90% 16.13% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

67.74% 19.35% 12.90% 0.00% 0.00%

프로그램 명 이야기한국사

응답인원(명) 17

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

70.59% 23.53% 5.88% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

58.82% 41.18% 0.00% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

58.82% 35.29% 5.88% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

58.82% 41.18% 0.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

64.71% 29.41% 5.88% 0.00% 0.00%



프로그램 명 점핑클레이

응답인원(명) 28

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

64.29% 32.14% 3.57% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

67.86% 25.00% 7.14% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

57.14% 39.29% 3.57% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

64.29% 28.57% 7.14% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

57.14% 35.71% 7.14% 0.00% 0.00%

프로그램 명 종이접기

응답인원(명) 24

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

41.67% 45.83% 12.50% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

45.83% 41.67% 12.50% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

41.67% 54.17% 4.17% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

45.83% 41.67% 12.50% 0.00% 0.00%

프로그램 명 주산암산

응답인원(명) 31

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

67.74% 32.26% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

70.97% 29.03% 0.00% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

64.52% 32.26% 3.23% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

67.74% 29.03% 3.23% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

67.74% 29.03% 3.23% 0.00% 0.00%



프로그램 명 창의미술

응답인원(명) 18

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

55.56% 27.78% 11.11% 5.56% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

55.56% 38.89% 5.56% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

61.11% 38.89% 0.00% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

61.11% 38.89% 0.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

61.11% 38.89% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 창의수학

응답인원(명) 6

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

33.33% 66.67% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

66.67% 33.33% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 컴퓨터

응답인원(명) 41

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

58.54% 29.27% 12.20% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

60.98% 29.27% 9.76% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

58.54% 26.83% 14.63% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

65.85% 29.27% 4.88% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

58.54% 29.27% 12.20% 0.00% 0.00%



프로그램 명 코딩

응답인원(명) 34

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

44.12% 29.41% 26.47% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

41.18% 47.06% 11.76% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

44.12% 44.12% 11.76% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

52.94% 38.24% 8.82% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

41.18% 50.00% 8.82% 0.00% 0.00%

프로그램 명 한자1

응답인원(명) 21

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

85.71% 14.29% 0.00% 0.00% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

90.48% 9.52% 0.00% 0.00% 0.00%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

90.48% 9.52% 0.00% 0.00% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

90.48% 9.52% 0.00% 0.00% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

90.48% 9.52% 0.00% 0.00% 0.00%

프로그램 명 한자2

응답인원(명) 32

설문 문항 매우 
만족 만족 보통 불만 매우 

불만

1 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다.

59.38% 25.00% 6.25% 9.38% 0.00%

2 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다.

56.25% 31.25% 3.13% 6.25% 3.13%

3 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다.

56.25% 28.13% 12.50% 3.13% 0.00%

4 강사님은 프로그램 운영 시 체벌이나 인격
을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.

56.25% 31.25% 6.25% 6.25% 0.00%

5 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 
되었습니다.

53.13% 31.25% 6.25% 6.25% 3.13%
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